



Freie und Hansestadt Hamburg
Bezirksamt Wandsbek
Bezirksversammlung

Anfrage gem. § 24 BezVG (Kleine Anfrage) Sandro Kappe (CDU-Fraktion) Silke Bertram (CDU-Fraktion) Ivonne Kussmann (CDU-Fraktion)	Drucksachen-Nr.: 20-3515 Datum: 02.11.2016 Status: öffentlich
--	--

Beratungsfolge		Datum
	Gremium	

Baumbestände im Bezirk Wandsbek Teil II
Kleine Anfrage der CDU-Fraktion

Sachverhalt:

Gemäß Bürgerschaftsdrucksache 21/917 wurden im Jahr 2014 in Wandsbek 602 Straßenbäume gefällt und lediglich 279 nachgepflanzt, 755 Fällungen wurden in öffentlichen Grünanlagen vorgenommen, von denen lediglich 38 nachgepflanzt worden sind. Angaben von Privatfällungen können nicht gemacht werden.

Insgesamt wurden somit 1.040 Bäume in Wandsbek ohne Nachpflanzung gefällt.

2015 wurden 35 Straßenbäume und 129 Einzelbäume in öffentlichen Grünanlagen nachgepflanzt.

Der gesamte Bezirk Wandsbek wies im Jahr 2014 58.487 Straßenbäume auf. Die Anzahl der Bäume in den Parkanlagen konnte vom Bezirksamt Wandsbek nicht spezifiziert werden.

Mit dem Programm „Mein Baum. Meine Stadt. Ich mach mit.“ hat der Senat die Pflanzung von weiteren Bäumen angeschoben. Es sollen mehr Bäume in Hamburg gepflanzt werden. Bürgerinnen und Bürger können sich finanziell an der Aktion beteiligen. Eine private Baumspende von 500 Euro wird vom Senat mit weiteren 500 Euro bezuschusst.

Das Programm hat offensichtlich nicht dazu geführt, dass der Baumbestand in Wandsbek gestiegen ist. Das Gegenteil ist der Fall. Im Jahr 2011 wurden im Bezirk Wandsbek noch 595 Bäume mit den Mitteln des Programms gepflanzt. Im Jahr 2015 sind keine Bäume gepflanzt worden.

Vor diesem Hintergrund fragen wir die Verwaltung:

Das Bezirksamt antwortet wie folgt:

10.11.2016

1. Wie viele Straßenbäume und wie viele Bäume in öffentlichen Grünanlagen wurden im Jahr 2015 gefällt?

Straßenbäume: 119

*Öffentliche Grünanlagen: 657
(siehe auch Drs. 21/2471)*

2. Wie viele Straßenbäume und wie viele Bäume wurden in öffentlichen Grünanlagen im Jahr 2015 nachgepflanzt?

*Straßenbäume: 253
Öffentliche Grünanlagen: 133
(siehe auch Drs. 21/2471)*

3. Wie viele Straßenbäume und wie viele Bäume in öffentlichen Grünanlagen wies der Bezirk Wandsbek im Jahr 2015 auf?

*Straßenbäume: 58.487
Öffentliche Grünanlagen: keine statistische Erfassung
(siehe auch Drs. 21/917)*

4. Reichen die finanziellen Mittel des Bezirksamtes Wandsbek aus, dass alle gefälltten Bäume durch Nachpflanzungen ersetzt werden?

Ja

- a. Wenn nein, wie viele zusätzliche Mittel müsste dem Bezirksamt zur Verfügung gestellt werden?
b. Wenn ja, warum wurden in den letzten Jahren im Bezirk Wandsbek weniger Bäume nachgepflanzt als gefällt?

*Straßenbäume:
2015 wurden mehr Straßenbäume gepflanzt als gefällt.*

*Bäume in öffentliche Grünanlagen:
An sinnvollen und nachhaltigen Standorten wurden Bäume nachgepflanzt.
Es wurden vorrangig kranke und engständige Bäume aus Grünanlagen entfernt, um den gesunden und entwicklungsfähigen Jungbaum und Baumaufwuchs zu entwickeln. Die Anzahl des natürlichen Jungbaumaufwuchses übersteigt die Anzahl der gefälltten Bäume um ein Vielfaches. Eine 1:1 Nachpflanzung ist nicht sinnvoll.*

5. Mit der Bürgerschaftsdrucksache 21/917 teilt das Bezirksamt Wandsbek mit, dass zu den Baumfällungen auf Privatgrundstücken keine Angaben gemacht werden können. Hingegen konnten von den Bezirksamtern Eimsbüttel, Hamburg-Nord, Bergedorf und Harburg Angaben zu den Privatfällungen vorgenommen werden. Von den Bezirksamtern Hamburg-Nord, Bergedorf und Harburg kann sogar mitgeteilt werden, ob eine Nachpflanzung erfolgte. Wieso können vom Bezirksamt Wandsbek keine Angaben zu den Baumfällungen und Nachpflanzungen auf den Privatgrundstücken gemacht werden?

Siehe Drs. 20/2267 (zu 5. und 6.) sowie Bürgerschaftliche Drs. 21/2471 (zu 7. und 8. in Verbindung mit Vorbemerkung).

Anlage/n:
keine Anlage/n